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一）概述 （1）税务行政赔偿的概念 税务行政赔偿是指税务

机关作为履行国家赔偿义务的机关，对本机关及其工作人员

的职务违法行为给纳税人和其他税务当事人的合法权益造成

的损害，代表国家予以赔偿的制度。 （2）税务行政赔偿的

构成要件 l、税务机关或者其工作人员的职务违法行为。 2、

存在对纳税人和其他税务当事人合法权益造成损害的事实。

3、税务机关及其工作人员的职务违法行为与现实发生的损害

事实存在因果关系。 （3）税务行政赔偿请求人 l、受害的纳

税人和其他税务当事人。 2、受害公民的继承人，其他有扶

养关系的亲属。 3、承受原法人或其他组织的法人或其他组

织。 （4）税务行政赔偿的赔偿义务机关 l、一般情况下，哪

个税务机关及其工作人员行使职权侵害公民法人和其他组织

的合法权益，该税务机关就是履行赔偿义务的机关。如果两

个以上税务机关或者其工作人员共同违法行使职权侵害纳税

人和其他税务当事人合法权益的，则共同行使职权的税务机

关均为赔偿义务机关，赔偿请求人有权对其中任何一个提出

赔偿请求。 2、经过上级税务机关行政复议的，最初造成侵

权的税务机关为赔偿义务机关，但上级税务机关的复议决定

加重损害的，则上级税务机关对加重损害部分履行赔偿义务

。 3、应当回行赔偿义务的税务机关被撤销的，继续行使其

职权的税务机关是赔偿义务机关；没有继续行使其职权的，

撤销该赔偿义务机关的行政机关为赔偿义务机关。 （5）税



务行政赔偿的请求时效 依据国家赔偿法规定，税务行政赔偿

请求人请求赔偿的时效为2年，自税务机关及其工作人员行使

职权时的行为被依法确认为违法之日起计算。如果税务行政

赔偿请求人在赔偿请求时效的是后6个月内，因不可抗力或者

其他障碍不能行使请求权的，时效中止。从中止时效的原因

消除之日起，赔偿请求时效期间继续计算。 （6）取得税务

行政赔偿的特别保障 依据国家赔偿法规定，赔偿请求人要求

赔偿的，赔偿义务机关、复议机关、人民法院不得向该赔偿

请求人收取任何费用；对赔偿请求人取得的赔偿金不予征税

。 （7）涉外税务行政赔偿 依据国家赔偿法规定，涉外国家

赔偿适用国内赔偿的有关法律规定，但是如果外国人、外国

企业和组织的所属国对中华人民共和国公民、法人和其他组

织要求该国国家赔偿的权利不予保护或者限制的，中华人民

共和国与该外国人、外国企业和组织的所属国实行对等原则

。涉外税务行政赔偿也适用这一原则。 （二）赔偿范围 我国

的国家赔偿法将损害赔偿的范围限于对财产权和人身权中的

生命健康权、人身自由权的损害，未将精神损害等列入赔偿

范围。此外，我国国家赔偿法中的损害赔偿仅包括对直接损

害的赔偿，不包括间接损害。 依据国家赔偿法的规定，税务

行政赔偿的范围包括： （1）侵犯人身权的赔偿 1、税务机关

及其工作人员非法拘禁纳税人和其他税务当事人或者以其他

方式剥夺纳税人和其他税务当事人人身自由的。 2、税务机

关及其工作人员以殴打等暴力行为或者唆使他人以殴打等暴

力行为造成公民身体伤害或者死亡的。 3、造成公民身体伤

害或者死亡的税务机关及其工作人员的其他违法行为。 （2

）侵犯财产权的赔偿 1、税务机关及其工作人员违法征收税



款及滞纳金的。 2、税务机关及其工作人员对当事人违法实

施罚款、没收非法所得等行政处罚的。 3、税务机关及其工

作人员对当事人财产违法采取强制措施或者税收保全措施的

。 4、税务机关及其工作人员违反国家规定向当事人征收财

物、摊派费用的。 5、税务机关及其工作人员造成当事人财

产损害的其他违法行为。 （3）税务机关不承担赔偿责任的

情形 l、行政机关工作人员与行使职权无关的行为。 2、因纳

税人和其他税务当事人自己的行为致使损害发生的。 3、法

律规定的其他情形。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直
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